
A magyar tisztnevelés kérdései
/  ,..............................................
f  A  diák látja a délceg ludovikást,
f  (érzelmi szempont), látja a női nem 

megkülönböztetett érdeklődését az 
egyenruha irányában (hiúsági szem­
pont), és az is eszébe jut, hogy ami­
kor valaki magára öltheti valamelyik 
katonai nevelő vagy képzőintézet for­
maruháját, ezzel a ténnyel az állás- 
keresés és megélhetés gondjainak, 
problémáját is egyszersmindenkorra 
élete végéig megoldotta (anyagi szem­
pont), elhatározza, hogy mihelyst a 
szükséges előfeltételeket és képzett­
séget megszerezte, kérni fogja a Lu- 
dovika Akadémiára, vagy valamely 
más katonai intézetbe való felvételét. 
Úgy véli, hogy a sikeres felvételi 
vizsga letétele után a civil gúnyát az 
akadémia ruhájával felcserélve kar­
dot köt az oldalára, tiszti sapkát tesz 
a fejére és ettől kezdve nincs más 
dolga, mint a leánynevelő intézetek 
növendékeivel szórakozni. Az idősze­
rű „Kadét szerelem“ cimü film, amely 
most megy éppen a mozikban, min­
denesetre valami ilyesmit sejtet ve­
lünk. Aki ezt a darabot látja, az bi­
zonyára szentül meg van győződve 
arról, hogy a m. kir. honvéd Ludovi- 
ka Akadémián egyébbel sem foglal­
koznak, mint azzal, hogy az oktató 
tisztikar és parancsnokság az „aks“-ok 
szerelmi ügyeiben tegyen igazságot. 
Ezért is, meg azután, mivel a hivatalos 
lap egyik legutóbbi száma most nem­
rég szólította fel a polgári középis­
kolásokat á honvéd nevelő és képzŐ- 
lwtézetekbe való belépésre — illetve 
pályázati kérvényeik benyújtására — 
időszerű, hogy a tisztnevelés kérdé­
sével foglalkozzunk.

Hol képzik ki a tiszteket?
Aki hivatásos tisztnek készül, az je­

lenleg öt hadapródiskolában és há­
rom katonai főiskolán szerezheti meg 
azokat az előfeltételeket, amelyek 
valakit a tiszti rendfokozatok rang­
létráján való előrejutásra képesíte­
nek. A hadapródiskolát végzők mint 
zászlósok, a főiskolát végzők mint 
/hadnagyok kerülnek ki a különböző 
ezrédekhez. A pécsi és soproni had­
apródiskolából a gyalogsághoz, a 
nagyváradiból a tüzérséghez, a buda­
pestiből a műszaki csapatokhoz, ,a 
marosvásárhelyiből pedig a gyorsan 
mozgó alakulatokhoz zászlósokká; 
mig a főiskolák közül a Ludovika 
Akadémia a gyalogsághoz, lovasság­
hoz, tüzérséghez, kerékpárosokhoz, 
motorosokhoz, gépkocsizókhoz stb., a 
hűvösvölgyi műszaki akadémia az 
utászokhoz, hidászokhoz, vasútépítő 
és híradó alakulatokhoz, folyamőr­
séghez stb.; a kassai repülő akadémia 
pedig a repülőkhöz hadnagyi minő­
ségben bocsátja ki azokat, akik az is­
kolát sikerrel elvégezték. A hadap'
l naimjíciMTa«'n?«r m  j « « “gifHBJiwfiif
jellegük van. A növendékek a ne­
gyedik évfolyam végén érettségi vizs­
gát tesznek, az utolsó ötödik évfo­
lyamban pedig már kizárólag katonai 
tantárgyakat tanulnak.

Az eddigi honvéd főreáliskolák, 
amelyeket tulajdonképpen az akadé­
miák előkészítő tanfolyamainak te­
kintettek, miután önmagukban sem­
miféle katonai rendfokozat elnyeré­
sére sem képesítettek, tudomásunk 
szerint még felküldik az akadémiákra 
jelenlegi növendékállományukat, de 
újabb évfolyamokat már nem vesz­
nek fel és az utolsó évfolyam kibo­
csátása után befejezik működésüket.

A hadapródiskolákból kikerült 
zászlósok egy-két esztendei csapat­
szolgálat után elérik a hadnagyi rend­
fokozatot és egész katonai pályafu­
tásuk során nem éreznek semmiféle 
különbséget, hátrányt vagy más el­
bánást azokkal szemben, akik az aka­
démiáról mint hadnagyok kerültek ki 
a csapathoz. A vezérkari szolgálatra 
képesítő hadiiskolába a hadapródis­
kolát végzettnek éppen annyi előnye 
és esélye van, mint az akadémiát vég­
zetteknek.

Ezekután önként merül fel az a 
kérdés: mivel magyarázható mégis a 
két különböző iskolafokozat fenntar­
tása, ha később az életben, a katonai 
szolgálatban • nem biztosíthat semmi­
féle előnyt"“az*' egyiknek, vagy hát­
rányt a másiknak?

A hadapródiskolák 
és az akadémiák

A kérdés megválaszolásánál két 
szempont jöhet számításba. Az egyik 
a hadapródiskolák fenntartásának 
helyességét igazolja. Katonai ismere­
teket ugyanis épp oly jól el lehet sa­
játítani tizennégy esztendős kortól ti- 
zenkilencéves korig, mint tizenkilenc­
től huszonnégyig. Aki már tizennégy- 
éves korában kedvet és hajlandóságot 
érez a katonai hivatás iránt, az a kö­
zépiskolának megfelelő hadapródis­
kola elvégzésével a katonai ismeretek 
elsajátítását tizennégy esztendős ko­
rában megkezdheti Eltekintve ennek 
sok más előnyétől, a szülők válláról is 
nem egyszer nagy terhet vesz le bi­
zony az a gyermek, aki a pályavá­
lasztást és ezzel a jövő gondját már 
ily korán megoldotta. Kiváltképpen 
pedig akkor, ha valamilyen alapítvá­
nyi helyre sikerült bejutnia, mert ak­
kor neveltetése a szülőknek nem ke­
rül úgyszólván egy fillérbe sem. Ami­
kor hajdani diáktársai az érettségi 
vizsga letétele után még csak azonté- 
pelődnek, hogy melyik főiskolára is 
vétessék fel most már magukat: az 
orvosira-e, a jogira-e, a mérnökire-e 
vagy a tanáríra-e?... ő már kineve­
zett tisztje a hadseregnek.

A hadapródiskolák fenntartásának

helyessége mellett szóló szempont te­
hát, amint látjuk, mindenekelőtt: 
szociális.

De nem megvetendő szempont az 
sem, hogy aki már tizennégyeszten- 
dős korában kezdi a katonai ismere­
tek megszerzését, annak szinte véré­
be megy át és természetévé válik a 
katonás fellépés és gondolkodás még 
abban az esetben is, ha később sorsa 
és az életkörülmények más pályára 
kényszeritik.

A másik szempont ezzel szemben a 
katonai főiskolák: az akadémiák in­
tézményes fenntartása mellett foglal 
állást A katonai akadémiákba, mint 
ezt már fentebb mondtuk, csak vala­
mely középiskolában előzőleg már 
érettségi vizsgát tett ifjak kérhetik 
felvételüket A tananyag már az álta­
lános műveltség megszerzését illető­
leg is, meg a katonai ismeretek szem­
pontjából is kétségkívül egyetemi, 
azaz főiskolai színvonalú, itt tehát 
mégis csak helyén volna a katonai fő­
iskolákat végzettekét a főiskolai vég­
zettség jellegének valamilyen formájú 
elismerésében részesíteni még abban 
az esetben is, ha ez a főiskolai vég­
zettség a hadapródiskolákból kikerül­
tek középiskolával egyenrangú vég­
zettségével szemben az életben vagy 
a szolgálat terén nem is jelent ré­
szükre semmi előnyt.

Az iskolai nevelés terén, a gyakor­
latban van egy ehhez nagyon hasonló 
eset, amely különösképpen alkalmas 
arra, hogy itt precedensül felemlítsük 
és pedig a papi pályán, a teológusok 
képzésénél. A lelkészi teendők ellátá­
sára a középiskolákkal egyenrangú 
papnevelő intézetek végbizonyítványa 
épp úgy. képesít, mint a teológiai fa­
kultások doktori oklevele. Az a káp­
lán vagy plébános, akinek neve előtt 
ott .díszeleg a doktori cim, semmivel 
sem több, mint az, aki csak a pap­
nevelőt végezte el és ez a doktori ti­
tulus semmiféle egyházi állásra vagy 
tisztségre sem biztosit részére előnyt 
azokkal szemben, akik nem végeztek 
főiskolát. Miért ne adhatna be a ka­
tonai akadémiát végzett tiszt bizonyos 
számú csapatszolgálatban eltöltőit idő 
után a katonai kiképzés, hadsereg- 
szervezési vagy hadászati, esetleg más 
k nonai vagy nemzetvédelmi érdeke- 
két szolgáló újításokra vonatkozó, tu­
dományosan alátámasztott előterjesz­
téseket vagy javaslatokat disszertáció 
formájában, amelynek elfogadása vagy 
elvi elfogadhatósága a hadtudományok 
doktora: „Dr. strat.“ elmet biztosít­
hatná részére? A doktori címet ere­
detileg a tudományok fejlesztése és 
előmozdítása érdekében találták ki, 
rr.ár pedig hol volna nagyobb szükség 
valamely tudomány fejlesztésére és a 
fejlesztés senkentésére nemzetvédelmi
¿n-Uol—teljed, h.

í tudományok terén?
A magyar tisztképzés! 

rendszer követésre méltó
Katonai, hadászati és hadtudományi 

újítások többnyire mindig háborúban 
szerzett tapasztalatok következménye­
képpen jönnek létre. Később termé­
szetesekké, magátóléríetődőké válnak 
és az utókor azokat, mint elfogadott 
szokásokat, tradíciókat veszi tudo­
másul. Jelenleg háború van és ennek 
a háborúnak még nincsen vége. És 
azután is lesz még a népeknek 'egy­
mással háborújuk. Aki katonai téren 
vezet, annak mindenkor nyert ügye 
van. Magyarországra pedig, amilyen 
nagy és nehéz, annyira gyönyörű sze­
rep és feladat vár. Ezt méltóképpen 
csak úgy töltheti be, ha egyetlen 
olyan lehetőséget sem hagy figyelmen 
kívül, amely az ország harcratermett- 
ségére és harckészségére előnyös be­
folyást gyakorolhat.

A tisztképzés harmadik lehetősége, 
hogy: a karpaszomány őst egy eszten­
dős tartalékos tiszti iskoláját kiváló 
eredménnyel való elvégzése után eset­
leges hivatásos tisztté minősitik át.

A m. kir. honvédség tisztnevelésé­
nek ez a rendszere nem követi vagy 
utánozza egyetlen más nemzet hadse­
regének példáját sem. A rendszer he­
lyességét igazolja az eredmény és 
dicső honvéd hadseregünk minden 
tekintetben kiváló tisztikaru. A rövid 
idő alatt szinte semmiből összehozott 
önálló magyar hadsereg alig néhány 
esztendős múltra tekinthet vissza. An­
nakidején az árpádkori idők magyar 
hadaitól rettegett az egész Nyugat és 
Ottó császárnak tulajdonképpen a 
magyar hadak nyugatlátogatásai el­
leni védekezés jelszavával sikerült új­
ra egységbe kovácsolni a már-már 
széteső német-római birodalmat. Mo­
hács után a magyar katona hősiessége 
évszázadokon keresztül idegen had- 
'sei eg mezében biztosította a nem ma­
gyar uralkodóház európauralását, de 
az idegen nimbusz alatt megnyilat­
kozó vitézség is elragadtatásokra bírt 
nem egy oly kiváló hadvezért is, mint 
például Sávoyai Jenő herceg, aki sze­
rint „csodákat lehet művelni egy 
ilyen, bár számban kicsi, de vitézsé­
gében minden népet túlszárnyaló ka­
tonával“. És ahogyan a szabadság- 
harc első magyar honvédsége meg­
mutatta negyvennyolcban, hogy a 
magyar hű maradt a magyar névhez; 
ugyanúgy mutatta meg nem is oly 
rég az éppen csak hogy megszületett, 
do hősi tradícióiban annál gazdagabb 
dicső magyar honvédségünk előbb a 
Kárpátalján és a déli végeken, majd 
pedig most a szovjet fronton, hogy 
a magyar hadi erények példát mutat­
nak a világnak. Az anyag és a ki­
képzés elsőrangú, a vezetés pedig

méltó kezekre van bízva. Ha valaha
a jövőben egy hadsereg és tisztikara 
képzését valaki utánozni fogja, bi- 
7X nnyal ~a magyar katona- és tiszt- 
képzési rendszer lesz. A technikai k i-- 
képzés terén — lévén az anyagi fel­
tételekhez kötött mások bennün­
ket — sajnos — jelenleg még túlszáx- 
nyalnak.
A fölvételi vizsgától a tisztavatásig

1908 tavaszán, amikor szüleim a ka­
tonai iskolába való felvételemet kér­
ték, összesen 1683 pályázati kérvény 
érkezett be. Ebből felvételi Vizsgára 
behívták 500 kérvényezőt Az orvosi, 
vizsgálaton kiesett 132. A vizsgára bo­
csátott 368-ból az első évfolyamba fel­
vettek 86-ot. Az iskolát elvégeztük 
46-an, akik közül ma ténylegesen szol­
gál kettő. Az egyik tábornok, a másik 
még „csak“ ezredes.

Ma, a tanulóifjúság levente- és cser­
készkiképzése következtében, mivel a. 
nevelés egyöntetűbb, ez a megoszlás 
sokkal kedvezőbb arányt mutat A 
nemrég felállított hadapródiskolák 
majd csak három esztendő múlva ad­
hatnak a honvédségnek tiszteket, a 
meglévő katonai főreáliskolák pedig, 
mint mondottuk, felszámolóban van­
nak, ezért csupán a két földi fegyver- 
nemű akadémia adataira támaszkod­
hatunk. A honvéd Ludovika és a hű­
vösvölgyi műszaki akadémia eddig kö­
rülbelül 50 százalékban a főreálisko­
lát végzettekből állította össze első év­
folyamát és igy kb. csak 50 százalék­
ban honorálhatta az érettségizettek 
felvételi kérvényeit. A két akadémiá­
ra évente átlag 600—800 pályázó je­
lentkezik. Ebből a számból a felvé­
teli vizsgát néhány héttel megelőző 
központi honvédorvosi vizsgálat alkal­
mával kiesik 10—20 százalék. A fel­
vételi vizsgán 50 százalék. Az egyéves 
karpaszományosi iskolában újabb 1Ó 
százalék. Az ezt követő második fel­
vételi vizsgán további 10 százalék . . 
ám akiknek ennyi előfelétel és ily ala­
pos megrostálás dacára sikerült az 
akadémiák első évfolyamára bejut- 
niok, azoknak 90 százaléka az akadé­
miát szerencsésen el is végzi és ,a híres 
nyári tisztavató ünnepségeken az aka­
démia lobogójára felesküvő uj had­
nagyok többnyire teljes létszámban 
látják együtt maguk körül mindazo­
kat a bajtársakat, akikkel akadémiai 
kiképzésüket megkezdték. 1

Ez a megoszlási arányszám is a fie  ̂
velési rendszer helyességét igazolja» •**

Az „aks">ok „gyakornoki" év@
A katona egyik legfontosabb problé­

mája a fegyvernem megválasztása, 
azaz, hogy mint gyalogos, lovas, tü­
zér, stb. fogja-e hazáját szolgálhatni? 
Az életveszély kérdése, ezt monda-

bán és minden beosztásban egyfor­
mán ki van téve veszélyeknek, de ka­
tonai körökben ilyen szempontból ez 
a téma soha még csak szóba sem jön. 
Az elv az, hogy a fegyvernemek meg­
választásánál a rátermettség a döntő- 
A vezetőség meghatározza, hogy ehhez 
vagy ahhoz a fegyvernemhez hány 
akadémikus kérheti beosztását és a 
választás most már a rátermettség és 
a rangsor összeegyeztetésével történik 
meg. Mint érdekes jelenséget említ­
hetjük, hogy az akadémia rangelsői 
szülte évrői-évre gyalogsági szolgálat­
ra jelentkeznek, átérezve e fegyver­
nem elsőrendű fontosságát.

Amikor az akadémiára jelentkező 
az első felvételi vizsgán szerencsésen 
keresztül jutott, még nem Öltheti ma­
gára az akadémikus egyenruhát 
Előbb körülbelül egy eszendőt még 
valamelyik ezrednél karpaszományosí 
minőségben kell szolgálnia és a kar- 
paszományosok részére előírt tiszti is** 
kólát sikerrel elvégeznie. Ezt az esz­
tendőt az aks-ok gyakornoki évének 
is tekinthetjük, itt ismeri meg azoknak 
az életét, akiket később majd tiszt­
korában vezetni fog. Ezután az aka­
démián egy újabb második felvételi 
vizsga következik és aki ezen nem fe­
lel meg, egy további esztendőt köteles 
eltölteni a csapatnál, amellyel rendes 
törvényes szolgálati kötelezettségének 
tesz eleget.

Ebből is láthatjuk tehát, hogy akiket 
az utcán az akadémikusok formaruhá­
jában látunk, azok már valamennyien 
rendes katonai kötelezettségüknek ele­
get tett, felesküdött katonák. Hogy ezt 
a kiváltságot a katonai akadémia biz­
tosíthatta növendékei részére, nagy 
i-észe van azoknak a dicső hősi tettek­
nek is, amelyekkel a Ludovikások el­
szánt csoportja az ellenforradalom 
napjaiban a nemzet tiszteletét és köz- 
becsülését kiérdemelte. A m. kir. hon­
véd Ludovika Akadémia volt akkor 
a nemzeti eszme fellegvára . . ., a ma­
gyarok Alcasarja. És a világháború­
nak 400 hősi halottat adott. Az ilyes­
miket kellene filmre vinni, amikor a 
Ludovika Akadémia „aks“-jainak éle­
tét kívánjuk a közönségnek bemutat­
ni, nem pedig a koltaiak szerelmi tör­
ténetét, amelyhez hasonló jelenetek 
a múltban sem történhettek, a jövő­
ben sem történhetnek annak az 1808- 
ban alapított és 1849-ben a felelős 
magyar kormány első hadügyminisz­
tere: Mészáros Lázár által felavatott 
ősi intézetnek a falai között, amely­
ben minden igaz, jóérzésű magyar em­
ber a nemzeti eszme katedráidat tisz­
teli és gondolatban megemeli a kalap­
ját, amikor feltekint annak ódon hóm,

! lokzatára.
Károly;


